

2022年2月16日 星期三
壬寅年正月十六 第21017期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持走中国特色社会主义法治道路， 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路，更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调，法治兴则民族兴，法治强则国家强。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系，要顺应事业发展需要，坚持系统观念，全面加以推进。

文章指出，要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系，在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系，必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系，不能被西方错误思潮所误导。

文章指出，要加快重点领域立法。

加强国家安全等重要领域立法，加快数字经济等领域立法步伐，努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用，形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出，要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标，深化司法体制综合配套改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强，必须把握原则、坚守底线，决不能把改革变成“对标”西方法治体系、‘追棒’西方法治实践。

文章指出，要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治，加强涉外领域立法，进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规，推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出，要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中，推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程，各级领导干部要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事，提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

人不追风枉少年

正月十五，元宵节，还有3天将迎来18岁生日的苏翊鸣为自己、为中国代表团实现了历史突破。

在夺得北京冬奥会单板滑雪男子大跳台金牌后，苏翊鸣成为中国首个单板滑雪冬奥冠军。这是中国代表团本届冬奥会的第6金。

凭借这枚金牌，中国代表团在本届冬奥会的夺金数刷新了2010年温哥华冬奥会创造的5金纪录，同时12枚奖牌也刷新了奖牌数纪录。此前的最高纪录是11枚，分别在2006年都灵冬奥会（2金4银5铜）和2010年温哥华冬奥会（5金2银4铜）取得。

左图：苏翊鸣在比赛中。

本报记者 曲欣悦 摄

右图：苏翊鸣在领奖仪式上。

本报记者 王伟伟 摄



山东工会力推“互联网+培训”

变“送餐”为“点餐” 从被动学习到互动闯关

本报讯（记者田国垒 通讯员鞠兵）“培训系统就是工会工作的‘明白纸’。我们在工作中遇到的新要求、新挑战，相关教学资源很快就会在系统中呈现，便于跟进学习、推动工作。”日前，通过山东全省工会干部教育培训系统参加工会干部培训后，济南市槐荫区总工会常务副主席王殿钢如此感慨。

山东省总工会积极探索“互联网+教育培训”新模式，开发建设全省工会干部教育培训系统，并通过开展工会干部

大培训，切实提升工会干部业务素养，着力推动工会工作在基层有效落实。

据了解，该培训系统设有培训学习、后台管理和干部信息管理3个工作平台、20项主要功能，已上传90多个教学视频和5000多道闯关试题。与单向的培训系统不同，该系统围绕工会干部学习需求和工作需求进行教学资源供给。通过系统“问卷调查”模块，掌握工会干部学习需求，有针对性地提供学习资源，变老师“送餐”为学员“点餐”。

例如，根据新入职工会干部需求，提供大量工会基础知识ABC等教学资源，帮助新入职干部尽快入门。依据工作需求，把开展工作的新政策、新要求及时开发为教学资源上传系统，便于跟进学习、推动工作。《山东省工会劳动法律监督条例》实施后，第一时间上传宣传短片和授课视频，开展网络知识竞赛。

该培训系统可全时段参训学习。录制的工会基础知识教学视频，突出知识

性与趣味性，大多在5分钟以内，便于干部利用零星时间随时随地学习。同时，将灵活观看视频与随机闯关测试相结合，随学随测，互动闯关得分。

山东省总工会组织部部长胡延慧介绍，为了让培训达到实效，新入职的基层工会干部要在入职15天内完成系统注册，3个月内完成应知应会知识学习，地方工会定期组织集中培训和考试，考试合格的取得合格证。对岗位适应性培训采取学时学分制管理，在一个自然年度内，工会干部获得总学分不得低于90分（40学时），建立培训档案，达到培训要求的获得电子合格证书。

该系统上线4个多月来，山东全省3.5万多名工会干部完成了全年90学分（40学时）的年度培训目标，累计完成175万多学时的学习。

小城社区里的幸福年

新春走基层

本报记者 康劲

春节里，一场瑞雪飘落在甘肃永昌县城关镇，一群身着红马甲的志愿者穿梭在天锦苑社区，为这个小城社区留下一道道美景。

正月初七，85岁的张兰英老人家里笑声不断。社区志愿者陈小玲、张妍、李

国华、闫丽买好新鲜的蔬菜和肉，敲开了张兰英老人的家门。大家一起动手，擀长面、调臊子……窗外冷风阵阵，屋内暖意洋洋。瞅着眼前忙活的志愿者，张兰英笑得合不拢嘴。

由于孩子们不能回来过春节，社区志愿者节前上门帮助张兰英打扫卫生、贴春联，春节期间又登门做长面。老人激动地说：“吃长面、过大年，祝愿大家顺利顺利，这顿饭吃得真香！”

“社区常住人口3805户11519人，其

中60岁以上老人有507位，今年有许多子女不能回家过春节。”天锦苑社区属于永昌县城的中心区域，是一个老旧小区，社区书记王玉萍的心里揣着一本特殊的“民生账本”。

春节前夕，社区针对子女在外不能回家过年的家庭，王玉萍组织志愿者深入群众家中，开展“八个一”关爱服务活动，为他们理一次头发、剪一次指甲、除一次灰尘、洗一次被褥、送一次春联、办一场晚会、闹一场社火、送一次慰问，为在外地过

年的儿女尽孝心，让在家过年的老人安心，做到家人在外、真爱不缺，让群众度过一个欢乐祥和的新春佳节。

“任姨啊，我是社区小陈，我们过来看看你。”82岁高龄的任文琴因疾病导致失明多年，老伴走得早，生活在诸多不便。春节前夕，志愿者陈小玲推开了她的家门，随身还带着一套修剪工具，烧开热水，泡脚修剪指甲……志愿者的一举一动，温柔细致，换来了老人幸福满满的微笑。

（下转第3版）

北京东城区总工会为户外劳动者提供“八可”服务—— 把驿站建到职工心坎上

六中全会精神在基层

本报讯（记者赖志凯 通讯员韩锐）“我们外卖送餐员每天风里来、雨里去，有了这个暖心驿站，可以喝口热水，歇歇脚，感觉暖和的！”这几天，北京又降温了，东城区龙潭街道美团送餐员张华勇在龙潭街道良苑餐厅暖心驿站高兴地对记者说。

这是北京市东城区总工会联合龙

潭街道良苑餐厅建立的户外劳动者暖心驿站，提供“热可纳凉、冷可取暖、雨可栖身、急可如厕、渴可饮水、累可歇脚、伤可用药、餐可优惠”的“八可”服务，还拓展了集成充电、轮胎打气等贴心服务，把暖心驿站建到户外劳动者的心坎上。

为贯彻落实党的十九届六中全会精神，推动六中全会精神在工会系统落地见效，北京市东城区总工会依托党群服务中心和餐饮饭店、商超门店、银行

网点、快递分拣站点等社会资源，因地制宜建设职工之家和户外劳动者暖心驿站，因需制宜设计服务项目，创新服务方式，为他们提供休息、热饭、饮水、如厕、手机充电、小药箱、一次性雨具等服务，努力将职工之家和暖心驿站打造成面向以新就业形态群体为重点的广大户外劳动者的党的政策宣传站、工会会员发展站、职工群众服务站。

（下转第3版）

全国政协总工会界别委员全机关座谈会在京召开 广泛汇聚职工群众团结奋斗正能量

全国政协总工会界别委员全机关座谈会在京召开

本报北京2月15日电（记者郑莉 郝赫）2022年全国两会召开在即，全国政协总工会界别部分在京委员今天受邀走进全国总工会机关，与全总负责同志座谈，围绕党和国家中心任务和职工群众关注的热点难点问题深入交流，就如何更好发挥总工会界别作用、广泛汇聚职工群众团结奋斗正能量建言献策。全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚，全国政协人口资源环境委员会副主任姜大明参加座谈并讲话。

座谈会上，全总原副主席、书记处书记陈荣书、常委和全总经费审查委员会原主任李守镇委员分别介绍了总工会界别委员履职和界别提案工作情况；委员们作交流发言，对全总工作提出意见建议。据了解，2018年全国政协十三届一次会议以来，总工会界别积极参与国是、履职尽责，坚持建言资政，凝聚共识，在认真开展理论学习、积极参与协商议政活动的同时，围绕新就业形态劳动者权益维护、产业工人队伍建设改革、和谐劳动关系构建、城市困难职工解困脱困、职工思想状况、完善劳动法律法规等重点难点热点问题，瞄准经济社会发展前沿课题，深入装备制造、物流、互联网等各类行业企业调研，与产业工人、科研人员、货车司机、快递员等职工群体座谈，了解职工呼声需求和产行业发展状况，提交提案634件，发出了界别“好声音”。

受全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明委托，陈刚对各位委员到全总机关座谈表示感谢和欢迎，对总工会界别和委员履职成效给予充分肯定，并介绍了2021年工会工作重点和2022年的工作任务。陈刚说，我们党将召开二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事，工会一切工作都要聚焦这条主线来思考、来行动，工作效果都要以此来评价、来检验。希望总工会界别委员发挥联系面广、代表性强的优势，积极参与做好职工思想政治引领工作，更多深入工厂车间等基层一线开展调研，讲好党的十八大以来的历史性成就、历史性变革，讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事，把党的主张转化为广大职工群众的共识和行动；围绕就业、收入分配、社会保障、劳动安全卫生和产业工人队伍建设改革等职工关心关切的重大问题，凝聚合力建言真言、谋良策；继续把职工维权服务与促进企业发展有机结合起来，更好反映职工群众的意愿呼声，努力实现好、维护好、发展好广大职工根本利益。陈刚表示，全总一如既往支持委员开展工作，努力为委员履职尽责创造条件、搭建平台、提供服务。

全总副主席、书记处书记江广平委员主持座谈会。全总领导阎京华、张茂华等委员和邹震等同志参加座谈会。全总办公厅、权益保障部、劳动和经济工作部负责同志在会上介绍了做好委员服务工作、加强职工维权服务、推进产业工人队伍建设改革等情况。

全国政协总工会界别委员是代表广大职工和工会组织提出主张、开展协商的一支重要力量。目前主要由工会和部委干部、专家学者、一线工人、企业主要负责人等组成，覆盖电力、石油、天然气、铁路、航空、公路、电信、军工、船舶等重要行业和关键领域，具有熟悉工会工作、贴近职工群众的天然优势，为巩固党执政的阶级基础和群众基础作出了积极贡献。

开年首月我国吸引外资同比增长11.6%

本报北京2月15日电（记者北梦原）继2021年全年实际使用外资首次突破万亿元之后，今年开年我国市场对外资吸引力不减。商务部今天公布的数据

显示，1月份，全国实际使用外资金额1022.8亿元，同比增长11.6%；折合158.4亿美元，同比增长17.6%。

从行业看，高技术产业依然是外资投向中国的热门领域，服务业也受到外资青睐。1月份，高技术产业实际使用

外资同比增长26.1%，其中高技术制造业增长32%，高技术服务业增长24.6%。服务业实际使用外资金额823亿元，同比增长12.2%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家和东盟继续保持快速增长，实际投资同比分别增长28.4%和29.1%。

从区域分布看，东中西部地区全面增长，实际使用外资同比分别增长8.7%、46.2%和42.2%。



正月十五来赛装

“正月十五来赛装”，这是云南楚雄彝族自治州永仁县世代相传美丽的邀请。元宵佳节，在永仁县的小乡村，大伙儿跟着欢快的民族音乐节拍，“老倌倌赛装”“老奶奶赛装”“妈妈赛装”等一同登场，打歌跳舞，比美赛美，展现民族文化，歌颂美好生活。

本报记者 赵黎浩